课题指南

（一）学校对教师实施“以学定教”如何进行有效的管理。

1．学校如何有效落实研究学生、全面了解学生、分析学情的常规工作。

2．学校如何指导教师以学生的知识基础和学习需求为目的变革教育理念，改进教学模式。

（二）调查报告：当前中小学生“以学定教”现状的调查与分析。

对“以学定教”的实际情况进行的调研。主要包括学生自主学习的情况，学生学习起点状态、学生潜在状态的分析、教师教学中对学生的关注情况等方面。

（三）有效指导教师实施“以学定教”的经验与案例。

在学校教研组的建设中，以课改为导向，注重从学生实际出发，研究学情，以学定教，提高教研活动的有效性和针对性。根据学生的学情来备课；根据学生的课堂表现来调整教学内容；根据学生的学情来进行辅导；根据学生的学情来布置作业；评价学生的自主学习内容及引导其产生积极的自主学习情绪等。“以学定教”既是理念又是策略，我们会对各种经验稿件从策略层面进行分门别类，比如从教学五环节方面着手分类等。比如一方面在教学调研中通过作业检查、教师访谈、学生访谈等途径了解各年级的作业设计与批改；另一方面结合“课堂改进实验”，加强对作业环节改进的实践研究和指导。再如，在教学方式强调教学中的师生平等，突出教学核心的“议”，提出学生能学会的教师不讲，教学中要暴露学生的潜意识，关注相异构想的发现和解决等。教师实施“以学定教”的案例包括根据学生学情备课、设计教学模式，创设愉快和谐的课堂环境，师生互动学习，学生合作学习等方面。

值得深入研究的研究“以学定教”的细节有：

1)研究学生在课堂学习时的发言、神态、情绪波动

2)关注学生学习过程中的思维方式，整体共性及个体差异性

3)研究学生与教师课后交往的语态和动作神情

4)研究学生自我分析问题、解决问题的能力

5)观察学生对新教材、新教法的反应

6)观察学生的团体合作和小组互动

7)关注教师教学风格对学生的影响

8)关注学生学习能力和学习风格对有效教学的影响

9)关注学生在某个学科亮点形成的原因

10)关注学生某个优秀品质

11)研究特殊的学生的学情状况（随班就读的学生、外地生源学生等）

12)研究学生自主学习的方法和学法

13)研究学生在学习过程中的喜好、兴趣及需求

14)研究学生在学习过程中与教师产生的互动关系

15)研究学生的思维

（四）教师讨论  

1)如何让学生拥有高效的自主学习策略？

2)如何让学生对学习形成正确的认识态度？

3)如何训练学生自我调节压力，自我控制不良情绪？

4)如何培养学生的学习兴趣，开发学生的创造潜能？

5)如何设置灵活的教法促使学生自主学习？

6)如何评价学生的自主学习？

7)如何根据学生的学情制定和修改学案？

8)如何引导学生的兴趣与需求？

9)如何提高学生的思维能力和认知水平？

10)学案与教案的区别与联系在哪里？
（五）学科教学研究

适合学生的教育模式研究；高效课堂和有效教学模式研究；研究性学习指导研究；少教多学模式研究；学生学习共同体建设研究；个性化作业设计研究；教师备课、说课、上课、评课案例研究；学习困难学生教育援助机制研究；理科实验教学研究；学生阅读、计算和表达能力培养研究；学生综合素质评价研究；普通高中选修课多样化研究等。

（六）德育研究

品格与公民教育实践模式研究；青少年文明素养与行为研究；学校德育有效衔接研究；学生诚信教育、关心他人和团结合作教育研究；学生文明礼仪教育研究；学校劳动技术教育研究；学生社团组织建设研究；学生自主能力培养研究；学生互助合作能力培养研究；教师专业伦理研究；教书育人楷模研究等。

（七）教育心理研究

学生心理素质模型研究；学生积极心理品质研究；学生应激和抗挫折心理训练研究；学生焦虑、厌学的心理疏导研究；学生压力管理研究；学生心理发育特征研究；学生领导能力培养研究；教学改革的心理学研究等。

（八）体育卫生艺术教育研究

学生体育运动标准研究；体育学力及其评价研究；阳光体育活动的实施效果研究；教体结合培养高水平运动员有效模式研究；学校健康体育实施模式研究；学校趣味体育研究；学校运动队和运动会竞赛制度改革研究等。

学校建筑美学和卫生学研究；学校资源教室研究；学校卫生设施建设研究；学校卫生教育标准研究；学校医教结合研究；学校营养配餐研究；学生作息时间研究；学生健康行为养成教育研究；学生肥胖症防控研究；学生近视预防和矫正研究；学生逃生避难教育研究等。

学校美术教育课程研究；学校音乐教育课程研究；艺术特色学校研究；学校艺术教学质量标准研究；学生规范书写能力培养研究；学生艺术素养培养研究；学生特殊才艺能力培养研究等。
